

## **Albanija: unutrašnji sukobi destabilizuju vladu**

**Author:** [IWPR Balkans](#)

Tinjajući sukob između premijera i vodećeg reformiste mogao bi uskoro ponovo izbiti u prvi plan.

Albanski parlament potresaju sukobi posle dvostruke ostavke i ogorčenog napada na vladu od strane reformiste i bivšeg ministra Ilira Mete.

Dugotrajno rivalstvo između premijera Fatosë Nanoa i Ilira Mete, člana Socijalističke stranke koja je koalicioni partner u vladi, eskaliralo je krajem jula, upravo pred početak letnje skupštinske pauze.

Napetost je dostigla vrhunac kada je Meta, koji se nalazio na mestu ministra spoljnih poslova i potpredsednika vlade, uputio otvoreno pismo premijeru u kojem je zahtevao da vlada ubrza tempo reformi i stane na put korupciji.

Rukovodstvo Socijalističke stranke se sastalo da razgovara o ovom pismu i donelo odluku da se preduzmu potrebni koraci - ali Meta tvrdi da nista nije učinjeno.

Zato je Meta 18. jula izasao iz vlade i optuzio rukovodstvo da pokušava da održi status quo. Pridružio mu se i Sokol Nano, ministar za integraciju sa Evropom, koji je i sam podneo ostavku narednog dana.

Premijer je bez odlaganja preduzeo poteze da popravi nastalu štetu, ali njegove pokušaje da postavi nove ministre sprecili su Metine pristalice i opoziciona Demokratska stranka.

Ermelinda Meksi je izabrana za novog ministra za integraciju i potpredsednika vlade - ali kandidatura Marka Beloa za mesto ministra spoljnih poslova nije prošla, nakon što su četiri člana stranke odbili da poslušaju instrukcije Fatosë Nanoa i pridružili se Demokratatskoj partiji u suprotstavljanju ovom potezu. Stav opozicije dodatno je osnažen uzdržavanjem od glasanja još 16 poslanika.

Dok je Belo pokušao da umanjí značaj rezultata skupštinskog glasanja, opisujući one koji su glasali protiv njega kao "malu grupu koja pravi probleme", Nano je 29. jula sazvao konferenciju za štampu i optuzio Metu i njegove pristalice da rade u korist lidera Demokratske stranke Salija Berise.

Luan Haidaraga, bivši zamenik ministra spoljnih poslova imenovan je za vršioca dužnosti ministra spoljnih poslova već narednog dana, ali rascep među socijalistima nije prevaziđen - uprkos pokušajima zvaničnika da umanje njegovu ozbiljnost.

Ostavke su sada inicirale ogorčenu borbu za kontrolu unutar partije, posto su se poslanici naklonjeni odlazecem političaru udružili u parlamentu da bi sprecili Nanoa da imenuje njegovog naslednika.

Kada se skupština ponovo okupi posle pauze u avgustu, Nano će se naci pred nimalo lakim zadatkom da oslabljenu partiju pripremi za jesenje lokalne izbore - dok će njegov popularni i mlađji rival Meta pokušavati da osujeći njegove napore delujući van institucija.

Meta, koji je bio zadužen za praćenje nesigurnih koraka Albanije u pravcu evropske integracije, takodje je

stekao popularnost kod međunarodne zajednice, pa će Nano imati teskoca u uveravanju lidera EU da ovaj proces neće trpeti zbog odlaska njegovog bivšeg potpredsednika.

Animositet između Nanao, cvrstog i iskusnog aktiviste iz komunističke ere, i Mete, koji je impresionirao zapadne političare poboljšavanjem odnosa sa Srbijom posle sukoba na Kosovu i borbom protiv organizovanog kriminala, već dugo je predstavljao javnu tajnu u vladi.

Meta i njegovi zamenici optuzili su premijera za korupciju i nepotizam. "Oformio je grupu svojih poslušnika i praktikuje metode nekadašnjih komunističkih lidera", izjavio je Meta o premijeru. "Nano je sada postao neko ko zastupa samo svoje interese i interese opasnih klanova koji ga podržavaju."

Dritan Prifti, socijalistički poslanik koji je glasao protiv kandidature Belo za mesto ministra spoljnih poslova, izjavio je da je njegova grupa pokušala da pošalje jasan signal Nanou. "Pre svega, to nije bila propisna kandidatura. Ali glasovi protiv njega takodje su imali za cilj da pokazu premijeru da se reforme ne smeju obustaviti."

Ipak, Prifti priznaje da su mali izgledi da će premijer uzvaziti ovo upozorenje. "Vidim da Nano i dalje pokušava da demonstrira moc, mada mu je jasno da ne može računati na većinu, kao što je pokazao i ishod glasanja u skupštini", izjavio je Prifti.

Belo je bio optimističan u pogledu poteza koje zemlja preduzima u cilju ulaska u EU, i naglasio da je ministar za integraciju uspesno prosao kandidaturu. Prifti je izjavio da odobrava izbor Meksija na mesto ministra za integraciju, ali i da se plasi da će "neefikasnost" spreciti vladu da dobro obavlja svoj posao.

Albanski politički analitičar Fatos Lubonja izjavio je za IWPR da se u pozadini borbe za moc nalazi pohlepa. "Albanski političari postaju korumpirani ako predugo ostanu na vlasti, jer bivaju uvuceni u rad crne ekonomije. Prilike u zemlji ih primoravaju da koriste nezakonite strukture da bi razbili rivalske grupe - a onda su i rivalske grupe primorane da reaguju na isti način. Mislím da je doslo vreme da vlada predje u opoziciju."

Ilir Alijaj je nezavisni novinar iz Tirane.

**Focus:** [Balkans: Regional Reporting & Sustainable Training](#)

---

**Source URL:** <https://iwpr.net/sr/global-voices/albanija-unutrasnji-sukobi-destabilizuju-vladu>